Don Giovanni Bosco
A XIX. századi katolikus népnevelés és szociális gondoskodás legnagyobb alakja (Bosco Szent János - 1815-1888). Küzdelmes ifjúkor után szentelték pappá 1841-ben. 
Giovanni Bosco 1815-ben született a Torinó közelében fekvő Becchi tanyán egy szegény, de mélyen vallásos földműves család legkisebb gyermekeként. Kétéves korában meghalt édesapja. Így már fiatal éveiben keményen kellett dolgoznia, hogy hozzájáruljon a család eltartásához. 
A sportos és eleven fiúban korán megmutatkozott a különleges képesség a fiatalokkal való bánásmódra. Zsonglőr- és kötéltáncos-mutatványokat sajátított el, hogy ámulatba ejtse a gyermekeket és fiatalokat, megnyerje bizalmukat és a jóság felé irányítsa figyelmüket. Édesanyjában, a szerény, de céltudatos emberben élete nagy segítőjére és tanítómesterére talált. Az anyai példa alapozta meg benne a nevelői és papi hivatás kifejlődését. Elvégezte teológiai tanulmányait, melynek befejezésével Torinóban pappá szentelték. Papi tevékenységét elsősorban a fiatalok nevelésének szentelte, különösen azon fiatalokénak, akik az akkori idők nehéz körülményei miatt vidékről az iparosodó Torinóba jöttek, de ott gyökértelenné váltak. Don Bosco összegyűjtötte őket, családi otthont, munkakörülményeket és játszóteret létesített számukra, valamint gondoskodott iskolai, szakmai és vallási-erkölcsi képzésükről. 
Nevelői hivatását egy gyermekkori álma mutatta meg. Azonnal nekilátott, hogy megvalósítsa. Vasárnaponként elment a városba a templomba, ahol memóriájával rögzítette a reggeli mise prédikációját és délután visszamondta a környékbeli fiúknak, más egyéb érdekes történetek olvasása közben. Máskor elment a vásárba, mind kileste a komédiások trükkjeit, és ezzel szórakoztatta otthon barátait. Fizetségül csak egyet kért: a mulatság végén közös imádságot.

Papi tevékenységét elsősorban a fiatalok nevelésének szentelte, különösen azon fiatalokénak, akik az akkori idők nehéz körülményei miatt vidékről az iparosodó Torinóba jöttek, de ott gyökértelenné váltak. Don Bosco összegyűjtötte őket, családi otthont, munkakörülményeket és játszóteret létesített számukra, valamint gondoskodott iskolai, szakmai és vallási-erkölcsi képzésükről. 
Don Bosco és Oratóriuma

1850 Két városi tisztviselő az Oratórium felszámolása céljából ellenőrzést tartott, de a tisztelettudó és a megfelelő elemi ismeretekkel rendelkező gyermekek láttán teljesen megváltozott véleménnyel tértek vissza a városi tanácsba. Végül az Oratórium maradt.
1859  - ben Don Bosco munkatársaival megalapította a Szalézi Szent Ferenc Társulatot, az egyháztörténelem egyik leghatásosabb szerzetes rendjét. Az Oratóriumból iskola, majd iskolarendszer fejlődött ki. Már nemcsak elemi – és hitoktatás folyt itt, hanem mesterséget is tanultak a növendékek.
1872 – ben megalakul a rend női ága is a ,, Segítő Szűzanya Nővérei „ elnevezéssel. 
Élete vége felé már 60 intézet működött 1000 taggal és 130 ezer tanítvánnyal.
DON BOSCO PEDAGÓGIÁJA

A nevelés alapja a szeretet
Rendszeres neveléstant nem dolgozott ki. A nagy nevelő számos olyan pozitív vonást egyesített magában, amelyek példát nyújtottak a reá bízott ifjúságnak: testi erő, kitartás, meggyőző előadásmód, szeretet, türelem, jóság. 

1. A nevelés legfőbb eszközének a nevelő személyiségéből áradó és sugárzó szeretetet tekintette. A legfontosabb - véli -, hogy a nevelő nyerje meg a gyermek bizalmát. Ehhez elengedhetetlen a családias szeretet, az atyai gondoskodás és a bajtársias viselkedés légkörének megteremtése az intézetben.

2. A kölcsönös bizalom alapján a nevelő megbízik növendékében, ezért szabadidejében teljes szabadságot, önfeledt vidámságot biztosít számára. A napi szórakozást jól kiegészíti a séta, torna, versmondás, színművek tanítása, figyelembe veszi a gyermekek önálló kezdeményezéseit. Nagyon lényeges nevelőeszköznek tekinti a vidámságot. 

3.A szabadság és a tekintély elvét kapcsolja össze a megelőzés módszerében, amely a gyermek önalakításra nevelésének sajátos eszköze: A nevelő, mint növendékeinek "élő lelkiismerete" állandóan előre figyelmezteti őket kötelességeikre és a reájuk leselkedő veszedelmekre. Bensőséges barátként álljon a gyermekek rendelkezésére, és óvja meg őket attól, hogy hibát kövessenek el.

-- Vallásos, erkölcsi tartalmú vonzó könyvek olvasása, közös felolvasása; az esti ima után rövid, gyakorlatias buzdítás

Don Bosco a büntetést csak legvégső esetben tartotta megengedhetőnek: csak akkor, ha már semmilyen más eszköz nem vezet eredményre. A büntetés ne legyen megalázó, vagy még jobban felingerlő. Lehetőleg az érzelmekre hasson. Ne büntessetek azonnal a tett után, mert a növendéknek időt kell engedni a meggondolásra, 
A szalézi osztályok légköre családias, atyai. Tanulni, leckét írni kötelező, de közben kérdezhet, hozzászólhat. Fontos elem a tréfa, az érdekes vagy mókás történet. 

     Vallotta, hogy a bizalom az egész nevelés alapja. Tekintélye nem a büntetéstől való félelemre, hanem a szeretetre épült. 

„ Szeretet nélkül nincs bizalom , bizalom nélkül nincs nevelés . ’’

Ez a pedagógiai módszer sok olyan elemet tartalmaz amely napjainkban is alkalmazható, egyetemes értékekkel rendelkezik. Ilyen elem például a szeretettel irányított nevelés, valamint az öröm és a vidámság légkörében működő és kiteljesedő emberalakító program. A játékközpontú nevelés, a gyermek szabad megnyilatkozási lehetősége, lelkiismereti szabadsága olyan elemek, melyek a később reformpedagógiákba is beépültek. 

A vallás gyakorlása mint nevelőeszköz
Mivel Don Bosco pedagógiájának alapeleme a vallásosság, fontos nevelőeszköznek tekinti a hitélet gyakorlását. Az ennek során kialakítandó vallásos lelkület kibontakoztatására szolgálnak a különféle "szalézi vallásos gyakorlatok":

A szaléziek Magyarországon 1901 óta vannak jelen, az első iskolájukat Péliföldszentkereszten 1913-ban nyitották meg, 1950-ig 13 iskolában 250 szalézi szerzetes tanított (Puskely, 1989).
Magyarországon iskola és óvoda is alakult Don Bosco szellemében.

   Don Bosco felismerte a játék alapvető személyiségformáló, semmi mással nem helyettesíthető szerepét a gyermekek életében: Az első templom az udvar

Az óvodában a katolikus hitélet gyakorlásának megalapozása történik a keresztény erkölcsi értékek megismerése, a viselkedési formák gyakorlása és a liturgikus év ünnepeinek együtt ünneplése során, hogy felelős keresztény állampolgárok legyenek, mint Don Bosco mondotta. Feladatunk a keresztény értékek erősítése és kiteljesítése.Óvodai csoportlétszám: 4 csoport, csoportonként24gyermek.
Képzési, szervezési sajátosságok: hagyományőrzés, népi kismesterségek, néptánc, úszás, tartásjavító testnevelés.
Pedagógiai programja: 

- a Szentírás és az egyház tanítása, 
- Don Bosco "megelőző módszere", mely az értelem, a vallás és a szeretetre méltóság hármasán alapul, 
- a gyermekközpontúság, azaz a gyermeki személyiség belső fejlődésébe vetett bizalom.
Iskola: 

1988 óta működik Kazincbarcikán, 1991-ben vette fel a Don Bosco nevet
és 1993-tól van a Szalézi Társaság fenntartásában. Az intézményben az 

általános képzés mellett felzárkóztatás, érettségire való felkészítés, szakmunkásképzés és kollégiumi nevelés is zajlik.

Szakiskolai: 7. és 8. osztály; 9. és 10. évfolyam; felzárkóztató osztály; általános iskolai; felnőttoktatás- esti tagozaton
Szakmai képzés: 11.-12. és 13-14. évfolyamon. : Cipész Festők Fodrász Hegesztő Kőműves Női-ruha készítő Nyomdász
Szakmai alapozásra irányuló képzés folyik a 10.-es osztályokban: Építőipar; Gépipar; Ruhaipar

Hitéleti nevelését : hittanórák szentmisék egyházi ünnepek rendezése

Négyéves középiskolai képzést folytatunk.

