Fogalomtár
metakogníció: gondolkodásról való gondolkodás.
teljesítménymotivált tanuló: erősen törekszik a sikerre, kitartó a feladatmegoldásban, külső kontroll nélkül is jól teljesít, késztetést érez a felfedező tanulásra.
kudarckerülő tanuló: szorong, nem ismeri a lehetőségeit, a kudarc elkerülésére törekszik, nincs önbizalma, teljesítményfélelem és izgulás jellemzi.
holista tanulási stílus: összefüggések keresése, kedvelik az illusztrációkat, gyorsan, de nagy hibaszázalékkal tanulnak, bölcseleti ismertek iránti érdeklődés.
szerialista tanulási stílus: szigorú tények és azok logikus kapcsolatának keresése, zavarja a kitérés, minél több részletet igyekszik elsajátítani, lassabban kis hibaszázalékkal tanul, természettudományos ismeretek utáni érdeklődés.
tevékenységorientált stratégiát alkalmazó tanár: kezdeményez, kitartó, tevékenységét kontroll alatt tartja, kiegyensúlyozott a viszonya a környezetével, szeret tanítani, munkáját eredményesnek ítéli, nem érzi a tanítást megterhelőnek, tisztában van a képességeivel.
helyzetorientált stratégiát alkalmazó tanár: az adott szituáció határozza meg a tevékenységét, változékonyságot, tétovaságot, érzelmi befolyásoltságot mutat tevékenységén, önkontrollja alacsony, saját aktuális emocionális állapota befolyásolja.
attitűd: olyan mentális (kognitív) reprezentáció, mely összegzi egy tárggyal kapcsolatos értékítéleteinket, ezáltal irányítja viselkedésünket. Az attitűd tárgya lehet egy személy, egy csoport, egy tárgy, de elvont eszme is. Az attitűd meghatározza a tárggyal kapcsolatos viselkedésünket.

Elhárító mechanizmus: a személyiség tartós, ismétlődő pszichikus működése, a valóság tudomásulvételét manipuláló, többnyire tudattalan v. akaratlan lelki művelet, amellyel az egyén védi magát a kellemetlen feszültségű és szorongást keltő eseményektől, törekedve a személyiség integritásának megőrzésére. (pl.: elfojtás, tagadás- regresszió – projekció – racionalizálás – kompenzálás)

Elbeszélés: szóbeli információközlés, a tények jelenségek, folyamatok, események eleven és szemléletes kifejtése.

Euritmia: pedagógia és gyógyító mozgásművészet, mely a beszéd és  a zene elemeit mozdulatokban teszi láthatóvá.

Élménypedagógia: saját élményű tanulás, lényege, hogy a tanulást jelentősen befolyásoló tényezők (tapasztalatok, élmények, érzések, szubjektív állapotok), a az élmények összevetése, a tapasztalatok elemzésén   alapuló reflexiók a tanulás hatékonyságát fokozzák.
Értékelés típusai: az oktatási folyamatban elfoglalt helyzet és szerep szerint:
· diagnosztikus (helyzetfeltáró)

· formatív (folyamatos, vagy formáló)

· szummatív (összegző, lezáró)

Fejlesztés: tanulási nehézségekkel vagy magatartási problémákkal küzdő gyermekek speciális foglalkozása.

Helyi tanterv: az alaptantervre épülő és a helyi sajátosságokat figyelembe vevő kialakított és alkalmazott tanterv.

Individualizálás: a nevelés során a tanuló egyéni sajátosságainak maximális figyelembevétele, többek között a tanuló fejlettségéből kiindulva az önállóság biztosítása.
Integráció:  a fundamentális műveltségi anyag tantárgyközi organizációja.

Integrált tantárgy: különböző tudományterületekből vett tartalmakat ötvöz egységes rendszerré, feloldva  az alkotóelemek önállóságát.

Jártasság: új feladatok, problémák megoldása az ismeretek alkotó felhasználása útján.

Képesség: a pszichikum aktuális felkészültségi szintje, az egyén sajátosságainak (ismertek, jártasságok, készségek) összessége, melyek az adottságokra épülve biztosítják a jó eredmények elérését.
Készség: a tudatos tevékenység automatizált komponense, amely a tevékenység többszöri ismétlése, gyakorlása során fejlődik ki.

Kompenzáció: kiegyenlítés, egyensúlyozás, hiányok pótlása, a vélt, vagy valóságos fogyatékosságból eredő feszültséget, valamilyen pótlással igyekszik csökkenteni (túlkompenzálás – agresszió, vagy antiszociális magatartás)

Kompetencia: (alkalmasság)  a személyiségnek érzelmekkel, motivációs elemekkel átszőtt képesség alapú tulajdonsága, amely döntő szerepet játszik az önkontrollfunkciók és az autonóm magatartás kialakulásában.

Koncentráció: a feldolgozandó műveltségtartalmak kapcsolatának, térben és időben való összetartozásának feltárása. 

Korrekció: beavatkozás a személyiség fejlődésében bekövetkezett hiányosságok vagy rendellenesség kijavítására, megszüntetésére irányuló folyamat.

Motiválás:  motívumok kialakítása, vagy működő motívumok megerősítése.

Oktatás: a személyiségnek irányított, tanulás útján történő céltudatos formálása, képességeinek optimális fejlesztése, magában foglalja a tanítást és a tanulást, mint egymással kölcsönhatásban  lezajló aktív tevékenységet. A nevelő és nevelt együttes munkája, melyben a tanulók fejlettségi szintjéhez helyesen mértezett művelődési anyag feldolgozása folyik.

Rejtett tanterv: olyan szocializációs folyamatok, hatások összessége, amelyek nem tudatos szervezettségűek, rejtett hatásrendszer, mely a látens tanulási folyamatok eredménye képen épül be a személyiségbe. 
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