A tanulás és a motiváció kapcsolata

Motiváció két fajtája:

· Intrinzik motiváció (belső)

· Extrinzik motiváció (külső)

A tanulási motiváció→ tanulásra késztető belső feszültség

A tanulási tevékenység minőségét befolyásolja: 

· a tanuló motiváltsági szintje

· kialakult kognitív stratégia

· a tanulási körülmények

A tanulás során a tanulási motiváció változik.
Motiváció és az önszabályozó tanulás:

Az ember kényszerítés nélkül is tud tanulni.

Önszabályozó tanulás: ha egy személy önmagát motiválja, tanulási tevékenységét önállóan, önmagáért végzi.

A tanulási tevékenység kontrolljának hátterében húzódnak:
· Akarati tényezők

· Önszabályozás→ személyes célok megfogalmazása
· Önkontroll→ célok fenntartásának képessége
Metakogníció és önszabályozás:
Metakogníció= gondolkodásról való gondolkodás (mechanizmusok ismerete, melyek szükségesek a cselekedet irányításához)
Fontos, hogy a tanuló a tanulási stratégiáit megszilárdítsa, lényeges még az időbeosztás és, hogy a cselekvése következményeit, céljait pozitívan értékelje. A siker a cselekvés fenntartója. A motiváció még segít abban, hogy a tanulás alatt keletkezett negatív érzelmeket vagy az elterelő ingereket kiküszöbölje az egyén (→irányítás). A motiváció szoros kapcsolatban van az akarással (→ megküzdés fogalma).
A tanulási motivációt alakító tényezők:

A gyermekek egyéni élettörténetében jelentékeny különbségek vannak, melyek meghatározzák a teljesítményre törekvő magatartást, ösztönzők erősségét. Pozitív vagy negatív tanulási tapasztalata van:
· Teljesítménymotivált

· Kudarcorientált

Szociális környezetben motiváló elemek: felnőtt példaképével való azonosulás, tanár elfogadása, barátságok értéke, csoportba való befogadás. A pozitív tanulási eredményeit általában magának tulajdonítja, a negatív eredményeket külpontosítja, pl.: pech →kevésbé megterhelő. Tanulás stílusa/módja alapján 2 csoport:

1. Holista

2. Szerialista

A diákok teljesítménye függ még a családi háttértől: szülők társadalmi pozíciója, család kulturális státusa, anyagi helyzet, lakóhely, család értékközvetítő szerepe, szülő- gyerek interakciója. Szülő teljesítményelvárása, jutalmazás- büntetés minősége.
A motiválás, mint fontos pedagógiai feladat

Az oktatás egy bonyolult rendszer→ nem csak a tudástól tudásig vezető folyamat, hanem tudást, tanulási motivációt fejlesztő és önszabályozást kialakító folyamat. A tanárok különböző csoportokba sorolhatók:
· Tevékenységorientált stratégiát alkalmazó

· Helyzetorientált stratégiát alkalmazó tanár
Motivátorok és ösztönzők:

A tanulás motiválása nem más, mint egy kívánatos célállapot elérésére való késztetés, irányítás, koordinálás, tanulási tevékenységre való ösztönzés.

· Motivátorok: pl.: dicséret→ konkrét megerősítés

· Ösztönzők: a megerősítés ígéretét hordozók

A motiváció és a tanulási teljesítmény kölcsönhatásban vannak.
Minőségi tanítást biztosító eljárások:
A tanulók egyéni különbségeiből adódó feladatok: fejlesztés, korrekció, kompenzáció
A tanítási anyag általi ösztönzők:

· A feladat változatossága, nehézségi foka, idő és ütemterv

· A tananyag vonzerejének kialakítása, érdeklődés felkeltésének módja, téma „problémásítása”

· Tanulandó ismeretek hasznosságának tudatosítása
· Különböző munkaformák

Morális ösztönzők tervezése:

· Szabályok egymás közti betartása, rögzítése

· Kötelességtudat, felelősség, önállóság fejlesztése

· Kezdeményezések ösztönzése

Érzelmi ösztönzők kialakítása:

· Élmények biztosítása

· Nyitottság, demokratikus légkör, hangnem, konfliktusmegoldás

A tanulásra kész lelkiállapot kialakítása:

· Tananyag iránti figyelem, érdeklődés, aktivitás felébresztése
· Stresszmentes oldott légkör garantálása

· A közeli, közép és távoli tanulási- tanítási célok folyamatos tudatosítása
A differenciálás és individualizálás fokozott érvényesítése:

Feladatok sorrendje: könnyű→ közepes nehézségű→ nehéz

· Gyenge motiváltság: külső színes motivációs eljárások, gyűjtőmunkában, kooperatív vagy páros munkában sikeres lehet

· Közepes motiváltság: több önálló gondolkodásra, következtetésre, önállóságra épülő feladatok, megismerési érdeklődés fokozásával érhető el a belső motiváció fokozatos megerősödése

· Magas motiváltság: vonzódnak az adott tantárgyhoz, érdemes egyéni vagy csoportos kutatómunkát felajánlani, ezáltal fejlődik a problémamegoldó készsége
A tanári- tanulói interakciók:

· Verbális- nem verbális kommunikáció
· Kommunikáció változatossága, élénksége, szemkontaktus létrejöttének gyakorisága

· Humor: motivációt fokozó tényező

· A tanárban a tanulók erőfeszítésének hiánya dühöt vált ki, a gyenge képességek pedig együttérzést. A düh a tanulóban bűntudatot kelt→ pozitívan motivál, viszont az együttérzés szégyent válthat ki→ visszahúzódásra késztet

Megfelelő tanítási anyagok és eszközök biztosítása:

· Jó tankönyv, szemléltetés, film, multimédia

Teljesítményértékelés:

A teljesítményértékelés befolyásolja az oktatás minőségét, a tanulók teljesítményét, iskolához- tanuláshoz való viszonyát. Funkciói: megerősítés, visszacsatolás, motiválás, informálás, szabályozás, szelektálás. Az értékelést nem szabad összetéveszteni az osztályzással (szabályozás, szelektálás). Kétféle viszonyítási mérce:

· Szociális: a tanulók teljesítményét az osztály vagy csoport átlagához viszonyítjuk

· Individuális: a tanulók teljesítményét korábbi teljesítményéhez viszonyítjuk→ a fejlődést méri a tanár

Az értékelés típusai:

· Diagnosztikus (helyzetfeltárás): elsősorban besorolási döntéseket alapozhatunk meg, annak érdekében, hogy kialakítsuk az egyénre, illetve a csoportra szabott nevelési-oktatási stratégiákat.
· Formatív (fejlesztés-formálás): a folyamat közbeni irányítást, segítést tűzi ki célul. Nem a minősítés a célja, hanem a tanulási sikerek megerősítése vagy a tanulási hibák javítását.
· Szummatív (minősítő): célja a záró összegzés, záró minősítés, a tanulót teljesítménye szerint kategóriákba soroljuk. Gyakori formája a vizsga.
Büntetés: Újabb kutatások szerint meggátolja, hogy a gyermekben bűntudat alakuljon ki, hosszú távon kellemetlen élmény lesz, és áttolódhat olyan cselekvésre is, melyeket nem akartunk gátolni, tartós szorongást is előidézhet, DE nem kell mellőzni megfelelő időben, megfelelő mértékű büntetés tartós pozitív magatartásváltozást eredményezhet.

Jutalmazás: Hogyan adagoljuk a jutalmazást úgy, hogy ne csökkentsük a kíváncsiságot, a tudásvágyat? A túlzott jutalmazás csökkentheti a motivációt, arányosan kisebb jutalmat kell adni a feladat megoldásáért. A pozitív verbális megerősítés nem csökkenti a meglévő motivációt, míg az anyagi jutalom bizonyos esetekben romboló hatással van rá. Ha a gyerek nem motivált a tanulásra, akkor a külső anyagi jutalom pozitívan hathat rá, kialakulhat a motiváció.
A tanári magatartás: jutalmazás, visszajelzések és elvárások

A jutalmazás növeli a teljesítményt, jó módszer akkor, ha unalmas és monoton feladatok elvégzésére kell rábírnunk a diákokat, DE! belső érdeklődésből végzett feladatoknál negatív hatása van a külső motiváló eszközöknek.
A visszajelzés egyik fő feladata információt szolgáltatni a munkavégzés pontosságáról. A jó visszajelzés mindenképpen informatív, segít a diáknak abban, hogy a teljesítményét képes legyen reálisan értékelni. A kudarcnál fontos, hogy a gyakorlás hiányára helyezze a tanár a hangsúlyt, mert ezzel képes motiválni a további erőfeszítésekre a diákot. Ezek a visszajelzések függjenek össze a tanár fejében élő elvárásokkal a diákokkal szemben! 
Hatással van a diákok motivációjára az, hogy a tanár mit gondol a képességekkel és a kompetenciákkal kapcsolatban. Pl.: gyakorlással fejleszthetők-e a diákok, vagy tehetségesnek születni kell! 

Teljesítmény, szorongás, versengés

Szorongás: a lehetséges kudarc és következményei miatti aggodalom, rontja a teljesítményt
A szorongás minimalizálására vagy mérséklésére jók a kooperációs technikák alkalmazása, a szigorú időkorlátok kiiktatása a feladatból.
A versengés nincs mindig jó hatással a motivációra, pl.: ha belső érdeklődés áll fenn a feladat megoldásánál, nem szabad versenyeztetni a diákokat, vagy ha a tanár a tantárgy iránti érdeklődés felkeltése helyett versenyeztet, hosszú távon nem lehet sikerre számítani.

Az iskolához és a tanuláshoz való viszony

Sok tényezőtől függ, hogy a diák szeret-e iskolába járni. Pozitívan motivál a jó társas légkör, a személyes tanár-diák kapcsolat. Fontos, hogy elfogadó, együttműködő legyen a közösség, ebben döntő szerepet játszik a tanár.
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