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	OPPONENSI BÍRÁLAT 

1. A dolgozat témaválasztása
Szempontok: a választott téma aktualitása, korszerűsége. Az elvégzett vizsgálat egyedisége.

2. A dolgozat logikai felépítése, szerkezete

Szempontok: Az egyes fejezetek sorrendje, tartalmi megfelelőssége, belső arányok kiegyensúlyozottsága.
3. Kutatás- és tudományetikai szempontoknak történő megfelelőség

Szempontok: Intézményvezetői hozzájárulások megkérése, mellékelése. Az anonimitás biztosítása. Forrásmunkákra történő hivatkozások teljessége. A legsúlyosabb tudományetikai vétséget jelentő plágium felmerülésekor, a bizonyító vagy gyanút keltő szövegrészlet illetve gondolatmenet feltüntetése is szükséges!
4. A dolgozat stílusa
Szempontok: fogalmazásmód, dolgozat szövegének tagoltsága, helyesírási hibák előfordulási gyakorisága, értelmezést zavaró fogalmazási hibák megléte.
5. A szakirodalmi áttekintés megfelelősége

Szempontok: A felhasznált forrásmunkák mennyisége, minősége, alkalmazása. Az elérhető források felkutatásának megtörténte. A lényeglátás, statisztikai eredmények interpretációjának helyessége. A szakmai tudományos környezet feltárásának megalapozottsága, logikája, teljessége.

6. Kutatás-módszertani jártasság

Szempontok: Az alkalmazott vizsgálati módszerek megalapozottsága, a hipotézisek összhangban állnak-e a célkitűzésekkel, azok vizsgálhatóak-e, a kutatás módszertani menete pontos és szakszerű ismertetésre került-e. Az alkalmazott statisztikai módszerek megfelelőek-e.
7. Az eredmények interpretációjának minősége

Szempontok: az eredmények bemutatásának szabatossága. A bemutatott grafikonok szükségessége, információtartalma, teljessége. Az eredmények strukturált, következtetések levonását elősegítő rendszerben történő bemutatása.

8. Levont következtetések szakszerűsége

Szempontok: A levont következtetések logikusak, azok a bemutatott eredményekből következőek-e. A következtetések összhangban állnak-e a célkitűzésekkel és a hipotézisekkel. A következtetések milyen mértékben újszerűek, illetve mennyire alapszanak evidenciákon.

9. A dolgozatról alkotott összkép értékelése

Szempontok: A dolgozat olvasmányos-e, leköti-e az olvasó figyelmét. Teljes, kerek munka-e, melyben a kutatási téma-célkitűzések-hipotézisek-eredmények-következtetések tengely összhangja megvalósul-e.

10. További tartalmi és formai észrevételek
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	VÉGKÖVETKEZTETÉS:

A dolgozat az egyetemi és kari szabályzatokban foglaltaknak


( mindenben megfelel
( nem felel meg,

így annak elfogadását a Bizottságnak


( javaslom
( nem javaslom.
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