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Ellen Key

1849. december 11-én született a svédországi Sundsholmban Ellen Key, feminista, tanár, pedagógiai reformer, a „svéd Pallas”, „a radikális Európa nagynénje”, ahogyan a korabeli sajtó gyakran nevezte.

Apja liberális politikus, akinek azonban a gyermeknevelés terén rendkívül szigorú elvei voltak. Ellen nem részesült formális oktatásban, a gyerekeket otthon eleinte anyjuk, majd egy német és egy francia nevelőnő tanította.

A család anyagi okok miatt Stockholmba költözött, Ellen itt a téli hónapokban Jenny Rossander hölgyek számára tartott tanfolyamát látogatta.

1883-ban a stockholmi Munkásotthonban kezdett előadásokat tartani, a tanmenetben irodalom, történelem, művészetek, és a korabeli eszmei áramlatok egyaránt megtalálhatók voltak. Ellen Key fontosnak tartotta a népfőiskolák intézményét, ebben látta a nők továbbtanulásának egyik komoly lehetőségét.

Tanári munkája mellett rendszeresen publikált, különös tekintettel volt a nők problémáira, anyagi és erkölcsi kiszolgáltatottságukra, szavazati joguk megszerzésének fontosságára.

1900-ban jelent meg legismertebb, a mai pedagógusképzésben is alapvető jelentőségű könyve, a Barnets århundrade (magyarul A gyermek évszázada címmel adták ki).

Ellen Key 1926. április 25-én Strand-ben halt meg.

Pedagógiája:

A gyermek évszázada című könyvével a modern pedagógia alapjait teremtette meg, s noha több mint száz évvel ezelőtt jelent meg e könyve, alapgondolatai mit sem veszítettek aktualitásukból.

Éles kritikája volt a hagyományos iskolát és oktatást illetően. A könyv egyik alapgondolata, hogy évszázadunk akkor lesz a "gyermekek évszázada", ha a régi embereszmény és gyermekkép alapjaiban változik meg. A gyerek megzabolázása, egyéniségének elnyomása helyett hagyni kell, hogy a képességei kibontakozhassanak. Azaz a gyerekeket egyszerűen "békén kell hagyni", s nem a rosszat keresni és korrigálni a gyermek viselkedésében, hanem 
Minden „bűnében” meg kell keresni a jót. A gyermeknek is joga van hibázni. 

A könyv további üzenete, hogy szembe kell néznünk annak a vállalásnak a súlyos felelősségével, ha egy gyermek nevelésére szánjuk el magunkat. Gyermeket nevelni nem más, mint lelkét a tenyerünkön hordani, lábát keskeny ösvényre állítani.

Ugyan a ma iskolájában már nem magolást várnak a tanulóktól, s már nem erővel  súlykolják a gyerekek fejébe a tananyagot, mégsem módosult az oktatás módja annyit, mint kívánatos lenne.

Az új iskola tanítója ugyanis éppen a precíz pedagógiai módszereivel szoktatja le a gyereket az önállóságról. Ellen Key álma szerint a jövendő kor iskolája "szellemi étterem" lesz, ahol az iskola saját hatáskörébe vonja, hogy mi szerepeljen az "étlapon", és a szülők ebből a "szellemi táplálékból" választhatják ki a gyermekeik számára hasznosnak és a legmegfelelőbbnek ítélt tudást, amelyet ők azután konstruktív, felfedező módon, önállóan sajátítanak el.
Fontos, hogy az egyéniség fejlesztése kezdődjék el minél korábban, de ne túl korán, elegendő 9-10 éves korban elkezdeni csoportos tanításukat. A hagyományos iskolában a legcsendesebb, legrendesebb gyerek boldogul, így a gyerek egyénisége is elveszik. Ezért Ellen Key új nézőpontból közelít a gyermeki lélek megértéséhez.

